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1. Základní údaje 

 

Název zařízení:  Kompostárna Šternberk 

Vlastník zařízení:  Město Šternberk, Horní náměstí 16, 785 01 Šternberk 

   IČ:  00299529 

Provozovatel:   bude doplněno           

 

 

 

Významná telefonní čísla:  

                                                                Hasiči     150 

     Lékařská záchranná služba  155 

     Policie     158 

Dohlížecí orgány:               Česká inspekce životního prostředí Olomouc    585 243 410 

                                                                                                                                                 585 243 429 

Krajská hygienická stanice Olomouckého kraje 585 719 111 

     Krajský úřad Olomouckého kraje                        585 508 111 

     ŽP a zemědělství                                            585 508 411 

 

 Aktuální spojení na orgán ochrany ovzduší 

Oblastní inspektorát ČIŽP OLOMOUC, Tovární 41, 772 00 Olomouc 

Telefon a fax: 585 243 410 e-mail: public@ol.cizp.cz 

Hlášení havárií:  

731 405 265         trvalá dosažitelnost  

Údaje o pozemcích na nichž je kompostárna umístěná: 

 Katastrální území: Šternberk  Parcela: 5986/23 

 Druh pozemku: ostatní plocha 

 

Základní kapacitní údaje: 

Předpokládaná kapacita kompostárny činí 1500 t biologicky rozložitelných odpadů ročně přijatých ke 

zpracování. 

 

 

 

mailto:public@ol.cizp.cz
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2. Charakter a účel zařízení 

2.1. Zařízení 

Kompostárna je zařízením k likvidaci odpadů, ve kterém bude probíhat využívání biologicky rozložitelných 

materiálů procesem kompostování na průmyslový kompost. Konkrétně se jedná o biomasu z údržby zeleně a 

další biomasu města Šternberka a jiných subjektů. 

Kompostování je vhodný způsob využívání biologicky rozložitelných surovin. Jedná se o aerobní proces, 

který nastavením vhodných podmínek využívá činnosti mikroorganismů k přeměně biologicky rozložitelných 

surovin na kompost. Představuje pozitivní alternativu ke skládkování těchto surovin v podobě odpadů. 

Vznikající kompost bude z jedné třetiny využíván vlastníkem kompostárny – Městem Šternberk, zbytek 

kompostu může být použito ke komerčním činnostem.   

Kompostárna Šternberk nepřijímá odpady a suroviny živočišných tkání, exkrementů, odpady z výroby a 

zpracování masa a ryb, ani jiné odpady a potraviny živočišného původu. 

Kompostárna Šternberk zpracovává pouze rostlinné zbytky pocházející z údržby ploch veřejné zeleně ve 

městě Šternberk, jeho místních částech a BRKO od občanů města Šternberka, jeho místních částí a okolních 

obcí, ovšem vždy musí zůstávat dostatečná kapacita na bioodpad, který dodává Město Šternberk.  

Do kompostárny nebudou k využívání přijímány žádné nebezpečné odpady. 

 

          2.2. Podrobná kvalitativní charakteristika surovin umožňující jejich přijetí do zařízení 

O přijetí konkrétní suroviny do kompostárny rozhoduje provozovatel kompostárny na základě informací o 

původu a vlastnostech suroviny. 

 

Nejvyšší přípustné množství sledovaných látek ve vstupních surovinách kompostování (dle ČSN 46 5735 

Průmyslové komposty): 

mg v 1 kg vysušeného vzorku 

As *)  50 

Cd  13 

Cr  1000 

Cu  1200 

Hg  10 

Mo *)  25 

Ni *)  200 

Pb  500 

Zn  3000 

 

( *) Dle normy: Stanovuje se v případech, kdy lze očekávat zvýšená množství vzhledem k použitým 

surovinám. 

„V případě podezření, že suroviny obsahují další neodbouratelné cizorodé látky, stanovují se i tyto a 

použitelnost těchto surovin se posuzuje v souvislosti s technologií v jednotlivých případech.“) 

 

2.3.  Suroviny využívané v zařízení  

 Jako suroviny vstupující do procesu kompostování budou využívány rostlinné zbytky. 
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 K dosažení potřebné vlhkosti kompostu bude využívána odpadní voda (včetně dešťové) 

shromažďovaná v záchytných jímkách. 

 Při standardním provozu kompostárny nejsou používány žádné biopreparáty a stimulátory. Procesy 

kompostování běží na základě přirozeného výskytu mikroorganismů a jeho stimulaci optimalizací 

surovinové skladby. 

 (V případě potřeby úpravy pH kompostu je možné v omezené míře využít např. kaustifikační 

uhličitan vápenatý pro zašitější pH nebo výpalky z pěstitelského pálení pro kyselejší pH.) 

 

3. Stručný popis zařízení 

 

Areál a zázemí 

Kompostárna je zřízena v oploceném areálu 2 km východně od Šternberka (lokalita Tankodrom). 

Areál sestává ze zpevněné komunikace, zpevněné manipulační plochy včetně železobetonových boxů na 

rostlinné zbytky, zpevněné plochy pro kompostování, provozního objektu, ocelové haly pro uskladnění 

technologického vybavení, záchytné jímky odvodnění kompostovací plochy, nádrže požární ochrany, 

přípojky NN, váhy zn. Wasy. Celý areál je oplocený.  

 

4. Technologie a obsluha zařízení 

 

4.1. Popis technologie nakládání s biomasou a kompostování 

Přejímka odpadů do kompostárny a dokladování kvality  

1. Pracovník kompostárny zabezpečí při přejímce následující činnosti: 

a) vizuální kontrolu, 

c) namátkovou kontrolu biomasy k ověření shody s popisem uvedeným v dokumentech předložených 

dodavatelem, 

d) zaznamenání množství a charakteristik biomasy přijaté k nakládání.  

e) vydání písemného potvrzení o dodávce biomasy přijaté do zařízení. 

  

 

      Základní popis suroviny – biomasy  

Do kompostárny bude přijímána zelená hmota: tráva, listí, větve, keře, BRKO.. apod. 

 

     Skladování přijaté biomasy 

Biomasa bude skladována ve vymezené části kompostárny. K tomuto účelu budou využívány jednak 

betonové boxy, jednak přímo kompostovací plocha – pokud nebude zaplněna zrajícím kompostem, 

může biomasa na ní uložená částečně vsáknout srážkovou vodu z plochy a tím snížit množství vody 

natékající do záchytné jímky. 

 

      Příprava biomasy, budování zakládky 

Vytřídění případných nerozložitelných příměsí (např. plasty, kovy).  
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Drcení biomasy s využitím rychloběžného kladivového drtiče je základní úpravou, která zajistí 

rozdružení kusové biomasy na malé části a zároveň přispěje společně s dalším přesypáváním 

materiálu k homogenizaci zakládky. U listí a trávy nebude drcení nutné, u biomasy s přimíchanými 

větvemi nebo u travin s dlouhými stébly se bude drtit. 

 

Optimalizace surovinové skladby kompostu kombinací vstupů pro vhodný poměr C:N, vhodnou 

vlhkost a případné další parametry.  

Surovinová skladba bude záviset na skutečném příjmu biomasy do kompostárny. Je proto možné, že 

bude vytvořena zásoba listí a drcené dřevní hmoty, která se bude do zakládek míchat s posečenou 

trávou. 

 

Zakládka vršena do tvaru s přibližně lichoběžníkovým nebo trojúhelníkovým průřezem. V teplém 

období roku budou zakládky realizovány v podobě nízkých podélných pásů. Pro chladné období je 

možné zakládky nahrnout na větší hromady, které podrží teplo a nepromrznou. 

 

O zakládkách je vedena evidence, která obsahuje data založení, data překopávek a dalšího nakládání 

se zakládkou, informace o teplotním průběhu procesu kompostování. 

 

      Zrání kompostu, hotový kompost 

Při zrání kompostu probíhá vlastní přeměna připravených surovin na průmyslový kompost.  

 Celková doba zrání kompostu je nejméně 60 dní.  

Během procesu zrání je nutné kompost alespoň jedenkrát překopat a tím zakládku provzdušnit. 

K překopávce by měl být využíván traktorem nesený překopávač, případně čelní teleskopický 

manipulátor. V případě potřeby dodatečného zavlažení zakládky je možno využít vodu ze záchytné 

jímky. K aplikaci závlahy je možné použít buďto kalové čerpadlo nebo rozstřik cisternového vozu. 

 

Hotový kompost k expedici musí být starý nejméně 14 dní po poslední překopávce a jeho teplota 

musí klesnout pod 40 °C v hloubce 0,5 m. 

 

      Skladování hotového kompostu 

Vyzrálý kompost bude dočasně skladován na stanoveném místě v kompostárně. 

  

      Předpokládaný způsob využití kompostu 

U kompostu se předpokládá, že z jedné třetiny obsahu hotového kompostu bude odebrán a  aplikován 

na pozemcích a plochách města Šternberk. Zbytek obsahu hotového kompostu může být použit ke 

komerčním účelům. 
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4.2. Povinnosti obsluhy kompostárny: 

Dodržování pokynů provozovatele kompostárny 

Dodržování provozního řádu kompostárny 

Dodržování BOZP 

Vedení provozního deníku kompostárny a vystavování patřičných dokladů dle tohoto provozního řádu 

a pokynů provozovatele. 

 Dále viz bod 6. Organizační zajištění provozu v tomto provozním řádu. 

 

4.3. Způsob sledování a řízení kvality biologických procesů a účinnosti technologie (včetně 

hodnocení zdravotního rizika) 

Na kvalitu biologických procesů má významný vliv surovinová skladba dané zakládky a její 

technologická příprava – podrcení a homogenizace – kterou zabezpečuje strojní technika. 

Dalším významným činitelem pro kvalitní průběh kompostování je překopávání zakládek vedoucí 

k jejich provzdušnění. 

Důležitým ukazatelem průběhu kompostování a také zralosti kompostu je měřená teplota zakládek – 

viz výše technologie a obsluha zařízení. 

Kvalita výstupů bude hodnocena na základě výsledků rozborů produkovaných kompostů. Podle 

těchto výsledků budou také výstupy zařazeny do příslušné třídy kompostu. 

 

5. Monitorování provozu 

Monitorování provozu bude zaznamenáváno do provozního deníku.  

      O každé zakládce bude vedena evidence 

a) bude vedena evidence dle zákona č. 185/2001 Sb. o odpadech a o změně některých dalších    

    zákonů ve znění novel, do této evidence bude majitel kompostárny oprávněn nahlížet 

b) údaje o stanovišti zakládky 

c) případné výsledky rozborů vstupních surovin (vstupní kontrola) 

d) množství použitých surovin, odhad velikosti zakládky 

e) údaje o technologii, záznam o průběhu (termíny překopávek, závlah, zavedená opatření) 

f) výsledky výstupní kontroly 

 

6. Organizační zajištění provozu 

Organizaci provozu řídí provozovatel kompostárny, případně jím pověřený pracovník. 

Předpokládaná provozní doba kompostárny pro příjem odpadů bude činit nejméně 25 hodin týdně. 

Tento údaj bude dále upřesněn po dohodě s majitelem kompostárny. 
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7. Opatření k omezení negativních vlivů  

Na komponovací ploše nedochází ke spalování paliva nebo jiných látek, není zde instalován žádný 

komín, kotel, odlučovač ani výduch. 

      V rámci předcházení negativním vlivům je zapotřebí: 

Vhodné umisťování zakládek na kompostovací ploše 

Kontrolování zakládek  

Odčerpávání vody ze záchytné jímky se použije k závlaze zakládek. Pokud bude odpadní vody víc, 

než by bylo přípustné a použitelné na postřik základek, tak je nutné její vyvzorkování a odvoz na 

ČOV, což zajišťuje i financuje provozovatel kompostárny. 

      Havárie 

 Základním předpokladem k provozu bez havárie je postupování podle provozního řádu. 

Za teoreticky možné havárie lze považovat vznik požáru a vznik nadměrného množství pachových 

látek, které by vedlo k obtěžování obyvatelstva. 

     Opatření pro případ havárie 

Zamezit působení havarijního činitele. Vyrozumět příslušné orgány. 

      Opatření v případě požáru 

Zamezit šíření požáru. Zajistit hašení požáru vodou z areálu, případně z jímky na odpadní vodu. 

Přivolat hasiče. 

      Opatření pro případ nadměrného zápachu:  

Do kompostárny nebudou přijímány suroviny vyznačující se zvlášť výrazným zápachem. 

V případě vzniku nadměrného nežádoucího zápachu kompostu bude kompost překopán. Tím budou 

zlepšeny aerobní podmínky procesu a mělo by dojít ke snížení zápachu. Nadměrný zápach je znakem 

nedobře probíhajícího procesu kompostování. 

      Emise tuhých znečišťujících látek a prachu 

K uvolňování tuhých znečišťujících látek na kompostárně může docházet během drcení odpadů. 

Jedná se přitom pouze o občasný technologický úkon.  

 Během následujících procesů zrání k emisím TZL nedochází vůbec. 

Minimální jsou emise TZL při překopávání kompostu – taktéž pouze občasném.  

 

8. Bezpečnost provozu a ochrana životního prostředí a zdraví lidí 

K bezpečnému provozu a ochraně životního prostředí a zdraví lidí vede dodržování zásad BOZP, 

dodržování tohoto provozního řádu a případných dalších pokynů provozovatele kompostárny. 

Stanoviště pro pracovníky tvoří vážní domek v areálu, ve kterém bude prováděna evidence a 

vystavování dokladů.  

Pro práci mimo toto stanoviště – přímo na kompostovací ploše – budou mít pracovníci k dispozici 

osobní ochranné pomůcky. Především ochranné rukavice a chrániče sluchu. 
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Práce na kompostovací ploše představuje především obsluhu techniky – Traktoru, překopávače, 

manipulátoru a občasně drtiče a třídiče. 

Při obsluze techniky používané při kompostování a přípravě surovin (manipulátor, drtič, traktor, 

případná další technika či nářadí) je zapotřebí tuto techniku používat správným a bezpečným 

způsobem. Pracovníci obsluhující techniku budou k této činnosti proškoleni. 

Přístup k umyvadlu s tekoucí vodou a k sociálnímu zařízení je zajištěn v administrativní budově 

v areálu. 

Lékárničku budou mít pracovníci k dispozici taktéž v administrativní budově. 

 

Přístup k provoznímu řádu a k pokynům k první pomoci 

Součástí tohoto provozního řádu je také příloha Postupy první pomoci – zdroj: Metodické centrum 

výuky první pomoci; Prázdninová škola Lipnice www.zdrsem.cz; Zdravotnická záchranná služba 

hlm. Prahy www.zzshmp.cz 

Tento provozní řád včetně uvedené přílohy bude k dispozici pracovníkům kompostárny 

v administrativní budově. 

 

9. Návrh provozního deníku kompostárny 

Provozní deník je veden od spuštění provozu kompostárny. Za jeho vedení zodpovídá provozovatel 

kompostárny a jím pověření pracovníci. Provozovatel kompostárny provádí kontroly vedení 

provozního deníku v případě, že do něj zapisují jím pověření pracovníci. 

Do provozního deníku bude zaznamenáván běžný provoz kompostárny, případné mimořádné situace 

a také případná přijatá opatření.  

 Kromě provozního deníku je zvlášť vedena evidence surovin přijímaných do kompostárny. 

Přímo v provozním deníku bude zaznamenáváno především: 

Poznámky k evidenci surovin. 

Technologické údaje – složení zakládek, termíny překopávek, průběhy teplot, aplikace vody. 

O každé kompostové zakládce se vede evidence 

a) údaje o stanovišti zakládky 

b) případné výsledky rozborů vstupních surovin (vstupní kontrola) 

c) množství použitých surovin, odhad velikosti zakládky 

d) údaje o technologii, záznam o průběhu  

  e) výsledky výstupní kontroly 

Další údaje z monitorování provozu 

Údaje o případných haváriích a havarijních postupech 

Záznamy o kontrolách v zařízení apod. 
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10. Ustanovení o uchovávání dokumentů  

Záznamy vedené v provozním deníku budou archivovány po dobu 5 let.  

Dále evidence o přijatých surovinách bude archivována po dobu 5 let. 

 

Seznam příloh tohoto provozního řádu 

 Postupy první pomoci – zdroj: Metodické centrum výuky první pomoci; Prázdninová škola 

Lipnice www.zdrsem.cz; Zdravotnická záchranná služba hlm. Prahy www.zzshmp.cz 
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